

六中全會下月24日在京召開

推進全面從嚴治黨 增強拒腐防變能力

【大公報訊】據中新社報道：中共中央政治局27日召開會議，研究全面從嚴治黨重大問題。中共中央總書記習近平主持會議。會議決定，中國共產黨第十八屆中央委員會第六次全體會議於10月24日至27日在北京召開。會議上，中共中央政治局聽取了《關於新形勢下黨內政治生活的若干準則》、《中國共產黨黨內監督條例》稿徵求意見的情況報告，決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請十八屆六中全會審議。

會議強調，新形勢下加強和規範黨內政治生活，必須以黨章為根本遵循，堅持黨的政治路線、思想路線、組織路線、群衆路線，着力增強黨內政治生活的政治性、時代性、原則性、戰鬥性，着力增強黨自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高能力，着力提高黨的領導水平和執政水平、增強拒腐防變和抵禦風險能力，着力維護黨中央權威、保證黨的團結統一、保持黨的先進性和純潔性，努力在全黨形成又有集中又有民主、又有紀律又有自由、又有統一意志又有個人心情舒暢生動活潑的政治局面。

規範政治生活 加強黨內監督

會議認為，黨內監督要尊崇黨章，依規治黨，堅持黨內監督和人民群衆監督相結合，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。黨內監督的任務是確保黨章黨規黨紀在全黨有效執行，維護黨的團結統一，重點解決黨的領導弱化、黨的建設缺失、全面從嚴治黨不力，黨的觀念淡漠、組織涣散、紀律鬆弛，管黨治黨寬鬆軟問題，保證黨的組織充分履行職能、發揮核心作用，保證全體黨員發揮先

鋒模範作用，保證黨的領導幹部忠誠乾淨擔當。黨內監督要貫徹民主集中制，依規依紀進行，強化自上而下的組織監督，改進自下而上的民主監督，發揮同級相互監督作用。黨內監督沒有禁區、沒有例外。各級黨組織要把信任激勵同嚴格監督結合起來，促使黨的領導幹部做到有權必有責、有責必擔當，用權受監督、失責必追究。

兩重要文件提請全會審議

會議強調，這兩個文件稿經全會審議通過後，要抓好貫徹落實。中央政治局的同志要帶頭深入學習、深刻領會，帶頭按照文件規定嚴格要求自己。要一條一條學習，一條一條領會，牢記在心中，落實在行動上，特別是要在堅定理想信念、堅持黨的基本路線、堅決維護黨中央權威、嚴明黨的政治紀律、保持黨同人民群衆的血肉聯繫、堅持民主集中制原則、保持清正廉潔政治本色、自覺接受黨內監督和人民群衆監督等方面作出新的努力。要通過貫徹準則和條例的實際行動，為全黨作出表率，為自己分管的部門和領域、為自己所在的地方廣大幹部作出表率。

歷屆六中全會主題

屆次	時間	主題
十四屆六中全會	1996年10月7日至10日	加強社會主義精神文明建設
十五屆六中全會	2001年9月24日至26日	加強和改進黨的作風建設
十六屆六中全會	2006年10月8日至11日	構建社會主義和諧社會
十七屆六中全會	2011年10月15日至18日	深化文化體制改革
十八屆六中全會	2016年10月24日至27日	全面從嚴治黨

（記者馬浩亮整理）



▲2015年10月，中共第十八屆中央委員會第五次全體會議在北京舉行

資料圖片

六中全會紮緊制度籠子

北京觀察 >>> 馬浩亮

兩個月前的7月26日，政治局會議已決定10月召開六中全會，此次會議進一步明確了具體時間，並確定會議主題是研究全面從嚴治黨。而在這兩個月的時間內，即將提交六中全會的兩份重要文件《關於新形勢下黨內政治生活的若干準則》、《中國共產黨黨內監督條例》稿在一定範圍徵求意見，今次的政治局會議聽取了相關報告。

十八大之後，習近平提出了「四個全面」的總體戰略布局，這是其治國理政的頂層設計，包括「全面建成小康社會、全面深化改革、全面推進依法治國、全面從嚴治黨」。縱觀十八大之後的歷次中央全會，則有着清晰脈絡。三中全會主題是深化改革，四中全會研究依法治國，五中全會則審議通過了有關「十三五」規劃的文件，被認為是部署衝刺2020年全面建成小康社會的路線圖。今次六中全會研究從嚴治黨，與前幾次全會共同構築起「四個全面」整體框架。

六中全會部署從嚴治黨，有着現實意義和長遠意義。就現實而言，從10月份開始，全國範圍內的省級黨委大換屆就將拉開帷幕。首批的安徽、新疆、山西、河南等省區10月召開黨代會，隨後湖南、西藏、江西、河北、福建則將於11月舉行。這些黨代會一是進行省委班子換屆，二是為明年中共十九大選舉本省的代表。中央在省級黨委大換屆之際召開六中全會研究從嚴治黨，對於嚴肅換屆紀律有著重要的警

示作用。

其次，六中全會即將審議的兩份文件，是規範黨內政治生活和黨內監督的綱領性文件，這也對十八大以來近四年時間重拳反腐、從嚴治黨的總結，是進一步從制度上紮緊籠子，這種指導作用則將是長遠的。

另外，近一年內，中紀委延續打虎力度，再有四名中央委員落馬，包括原福建省長蘇樹林、原遼寧省委書記王珉、原空軍政委田修思、天津市委代理書記兼市長黃興國。此外，去年剛剛在五中全會上遞補為中央委員的海南省委常委、政法委書記陳志榮8月份病逝。因此，目前實際上共有五個中委名額需要遞補。但如果黃興國等人在六中全會前尚未完成審查和黨紀處分，有的名額則將延續到明年其中全會才能補上。

菲總統稱允中俄租地120年

【大公報訊】據中通社報道：菲律賓總統杜特爾特26日再出驚人言論。他說已下定決心，以破釜沉舟的姿態對待菲美關係，同時與「另一意識形態陣營」的中國、俄羅斯結成貿易聯盟，並有意長期向後者提供租借土地。

杜特爾特對媒體表示，這番表態並不意味着會真正斬斷同長期盟友美國的關係，但是將向中俄兩國開放全部的貿易以及商業領域。杜特爾特同時也強調，與中俄的合作關係不包括軍事同盟。

他還說，今後，中國以及俄羅斯的企業將能夠在菲律賓租借土地，租期最高可

達120年。

菲律賓政府內部23日傳出消息稱，杜特爾特將在10月訪問中國以及日本。杜特爾特26日確認了這一消息。他說，他將很快赴中國與中國國家主席習近平會晤，隨後還將訪問日本以及俄羅斯。

自從杜特爾特今年出任菲律賓總統以來，菲美關係就處於微妙的狀態。觀察者網報道稱，這不是杜特爾特第一次「親中俄疏美國」，9月13日，杜特爾特曾表示，菲海軍和海巡船隻將僅會在12海里領海內巡邏，不會在專屬經濟區巡邏。他還表示，考慮從中國俄羅斯購買武器。

連雲港論壇拓國際執法合作

27日上午，由公安部主辦的第二屆新亞歐大陸橋安全走廊國際執法合作論壇（簡稱連雲港論壇）在連雲港開幕。來自德、意、俄等31個國家相關部門代表和上合組織地區反恐怖機構、國際刑警組織等中外260餘名代表出席開幕式。

國務委員、公安部部長郭聲琨在致辭的賀信中指出，新亞歐大陸橋安全走廊國際執法合作論壇為沿線各國執法部門加強對話交流、深化務實合作提供了重要平臺。中國公安部副部長孟宏偉在致辭中強調，建議各國執法部門加強人員交往，增

進安全互信，拓展合作領域，深化務實合作。當天還舉行了論壇永久會址奠基儀式。（記者 陳旻）



主辦方供圖

（記者 陳旻）

中國鋼鐵再遭泰貿易調查

泰國商業部外貿廳近日就對進口自中國的鍍鋅鋼發起反傾銷調查。對此，中國商務部貿易救濟局負責人27日指出，中國鋼鐵產品並未對泰國當地相關產業造成損害，反而為泰國經濟發展，特別是基礎設施建設發揮了重要作用，希望泰方能夠審慎使用貿易救濟措施。

近年來，「一帶一路」沿線國家鋼材

需求快速增長。數據顯示，2015年中國對東南亞11國鋼材出口總量達3460萬噸，佔同期鋼材出口總量的43%。但同時，貿易摩擦不斷加劇。近兩年，泰方陸續對中國多個鋼鐵產品發起貿易救濟調查。有專家分析，經濟增速放緩是多國對華產品採取貿易保護主義措施的重要原因。

（記者 馬琳）

穗舉行南海聯合搜救沙盤推演

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：中國一東盟國家海上聯合搜救沙盤推演27日在廣州舉行。此次沙盤推演歷時3小時，模擬了南中國海某水域一艘載有800名旅客和船員的緬甸籍客船「A」輪與東埔寨籍散貨船「B」輪發生碰撞，中國一東盟為此展開海上聯合大救援。本次沙盤推演結束後，各方明年還將在中國進行實地演練。

記者在推演現場看到，隨着推演總指揮宣布沙盤推演開始，中國以及來自東埔寨、老撾、馬來西亞、緬甸等東盟國家海上搜救機構開展聯合大救援，合計出動直

升機1架，固定翼飛機1架，救助船艇5艘，商船2艘，最終救助遇險旅客和船員。

這次沙盤推演也是中國與東盟國家進一步落實《南海各方行為宣言》、加強海上聯合搜救合作的一次務實合作行動。中國海上搜救中心副主任卓立表示，通過這次中國一東盟國家海上聯合搜救沙盤推演，將為中國與東盟國家在實現搜救救助力量、船舶動態信息、應急事件與事故船等信息的數據交換與共享，為海域搜救救助、水域環境污染等突發事件處置的聯合行動打下堅實基礎。



▲馬來西亞海上搜救中心成員演練搜救
大公報記者盧靜怡攝

李克強晤葡外長冀拓經貿合作

【大公報訊】據新華社報道：在圓滿結束對古巴的正式訪問後，國務院總理李克強和夫人程虹於當地時間26日乘專機離開哈瓦那回國，並於途中在葡萄牙特塞拉進行技術經停。在葡萄牙停留期間，李克強會見了葡萄牙總理科斯塔特別代表、外

交部長席爾瓦。

李克強和夫人程虹抵達特塞拉拉日什空軍基地時，葡萄牙總理科斯塔特別代表、外交部長席爾瓦等政府官員和中國駐葡萄牙大使蔡潤等前來迎接。隨後，李克強會見了席爾瓦。



▲當地時間25日，李克強在哈瓦那看望古巴革命領袖

李克強表示，葡萄牙是中國在歐盟的好朋友。在雙方共同努力下，中葡關係近年來取得新的發展。中方願同葡方加強高層往來，深化政治互信，增進相互理解，擴大務實合作，密切人文交流，不斷豐富兩國全面戰略夥伴關係內涵。

李克強指出，當前，中葡各領域務實合作成果豐碩，中國企業對葡萄牙投資持續增長，雙方在拉美等第三方市場合作取得良好業績。希望雙方進一步挖掘在能源、金融、海洋等領域合作潛力，發揮互補優勢，更好開展第三方市場合作。中方鼓勵中國企業赴葡萄牙投資興業，也歡迎葡方企業來華開拓市場，雙方應共同努力為對方投資者提供公平便利的營商環境。

席爾瓦首先轉達了葡萄牙總理科斯塔對李克強總理夫婦的親切問候，表示葡中兩國交往歷史悠久，雙邊關係發展勢頭良好。葡方希望擴大優勢農產品、乳製品等對華出口。作為中國在歐盟內的重要投資目的國，葡萄牙高度重視中方投資，希望同中國繼續在能源、交通基礎設施、物流等領域加強合作，並在非洲等廣泛地區開展三方合作。